智浪教育---普惠英才文库

2015年洋潭学校九年级学生应用物理知识竞赛（初赛）
学校_______________      姓名_______________        成绩______________

（全卷满分为100分，考试时间9：30-11：00）

一．选择题（在每小题中选出一个正确的或最优的答案. 每小题3分，共21分）

1．天地万物，五光十色．关于光，下列说法错误的是（      ）

A．太阳光是由多种色光组成的
B．可通过三棱镜使太阳光发生色散
C．光是一种电磁波
               D．白光是单色光
2．小明同学寒假在家看电视时，为了取暖，便将一个电暖器拿出来．当他将插头插人插座中时，听到“叭”的一声，同时从插座中冒出一股黑烟，电视机和电灯也都熄灭了，这个现象会导致的结果是：（     ）
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   A．电视机烧坏　　 　B．电暖器烧坏  　  C．空气开关断开　　　D．灯丝烧断

3．如图所示，开关闭合后，位于螺线管右侧的小磁针（      ）

A．N极向右偏转　   　B．S极向右偏转

C．N极向左偏转　   　D．保持静止状态

4．对波长为0.06m的微波，描述不正确的是（      ） 

A．它的频率是5×109Hz             B．它的传播速度是340m/s 
C．这种电磁波常用于卫星通信        D．这种微波的传播速度与紫外线的一样
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5．将适量的橡皮泥捏黏在铅笔的一端(能使铅笔竖直浮在液体中，这就制成了一个很有用的土仪器. 将它分别放到盛有不同液体的杯中，静止时的情景如图所示. 对于这个土仪器所运用的知识或用途，下列说法中不正确的是（     ）

A．运用了二力平衡的知识
B．它在乙液体中所受浮力最大
C．用它可以比较不同液体密度的大小
D．运用了物体的漂浮条件
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6．如图所示，在做“观察某种固体熔化”实验时，根据实验数据所描绘的图像,由该图像并结合其他相关知识，还可以知道（    ）

A．图像上BC段表明，这段时间内没有从外界吸热，固体的温度不变

B．图像上BC段表明，这段时间内固体的温度不变，内能也不变
C．AB段是液态，CD段是固态
D．该固体是晶体

7．在一次体育课上甲、乙两位同学进行抓杆比赛．甲同学从某一位置匀速抓到杆顶用时9s，乙同学从同一位置匀速抓到杆顶用时10s，若甲、乙两同学的体重之比5：6，则他们的功率之比是（     ）

A．25：27        B．3：4        C．4：3        D．27：25

二、填空题（每空1分，共21分）

8．小王全家利用假期去桂林旅游，乘坐在漓江的游船上，看到秀丽的清山映在水中、鱼儿在清澈见底的水草中穿梭，他看到的倒影是_____________现象，看到较浅的河床是___________现象。

9．“神奇小子”丁俊晖，在斯诺克多次世界大赛上获奖。他手推球杆击球，使球应声落网，这一现象说明力能使物体的_____________发生改变，球入网后发现球网网眼变大，说明力能使物体发生_____________。

10．探月卫星“嫦娥1号”绕月运动，若以地球为参照物，该卫星是_____________的（选填“静止”或“运动”）。载有卫星的飞行器在宇宙空间中匀速飞向月球的过程中，飞行器的动能_____________（选择“减少”、“不变”或“增加”）。绕月卫星距地球指挥中心的距离约为3.8×105km，通讯信号传播速度为3×105km/s，现地球指挥中心向探月卫星发射一个指令，经_____________秒钟到达卫星。

[image: image5.jpg]


11．上海苏州河城市龙舟邀请赛将于近日开赛，每条龙舟坐12人，参赛运动员每人质量约60kg，当运动员全部坐上龙舟后浮力将增加_____________N。这时船增加的排开水的体积为_____________m3。
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12．如图所示，某同学利用滑轮将重为100N的物体在10s内匀速提升4m，不计摩擦与滑轮重，此时该同学所用的拉力为____N，拉力做功为___J，功率为___W。

13．有些物理量的大小不易直接观测，但它变化时引起其它量的变化却容易直接观测，用易观测的量显示不易观测的量是测量物理量的一种思路和方法。例如：温度计利用玻璃管中液柱的长度变化来显示温度的高低。利用液柱长度变化来显示物理量的仪器还有_____________和_____________。

14．某导体的电阻为10Ω，5s内通过导体横截面的电量为3C，则通过导体的电流为____A，导体两端电压为____V，电流做的功为_____J。
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15．请按要求将以下四项分类：（1）杠杆平衡时，动力×动力臂＝阻力×阻力臂；（2）两手互相摩擦能发热。（3）做功改变物体内能，是机械能跟内能的相互转化；（4）家庭电路中，两盏电灯的亮度不同。其中，_____________为物理现象，_____________为物理规律。（均填序号）

16．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S，当滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表的示数将_____________；电压表V2的示数与电流表A示数的比值将_____________。（均选填“变小”、“不变”或“变大”）

三、作图题:（每小题3分，共9分）
17．（3分）在下图中，根据平面镜成像的特点画出物体AB在平面镜中的像A/B/。

18．(3分)如图甲是伏安法测电阻的实验电路图，根据电路图，以笔画线代替导线，将实物图乙连成实验电路．(电压表用0～15V的量程，电流表用0～0.6A的量程)
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19．（3分）小阳学习了滑轮知识后，用一根绳和一个滑轮，借助木桩设计出图（甲）装置将船拉上海滩．小敏分析后，认为不太合理．请在图（乙）中画出你的方法（把绳和滑轮画出来，并标出木桩的位置）．

四、实验探究(共3小题，20分．其中20、21小题各6分， 22小题8分)

20．读出下图中四种仪器的测量结果．测力计的示数   _  N；量筒内液体的体积      ml；电压表的示数    _  V；温度计的示数 _     ℃．
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21．如图所示，是陈涛同学探究光反射规律的实验．他进行了下面的操作：

  (1)如图甲，让一束光贴着纸板沿某一个角度射到0点，经平面镜的反射，沿另一个方向射出，改变光束的入射方向，使∠i减小，这时∠r跟着减小，使∠ i增大，∠r跟着增大，∠r总是      ∠i，说明              。

(2)如图乙，把半面纸板NOF向前折或向后折，这时，在NOF上看不到     ，说明                      _______________________。

22．小华同学按照下图所示的电路图连接器材，做测量小灯泡电功率的实验。小灯泡标有“3.8V”的字样、灯丝电阻约为10Ω。

（1）小华同学连接好电路，闭合开关，发现电流表指针反方向偏转，其原因是 ____________________。(2分)

（2）调整电路后，再闭合开关，灯泡不亮, 电流表有示数，电压表指针不动，可能的原因是____________________________。(2分)
（3）检修好电路后，进行实验，小华的实验数据及有关数据处理记录如表中所示。

	实验序号
	电压/V
	电流/A
	电功率/W
	额定功率/W

	1
	3.0
	0.25
	0.75
	1.07

	2
	3.8
	0.3
	1.14
	

	3
	4.1
	0.32
	1.31
	


表格设计及有关数据处理中存在的问题是__________________________________，灯泡的额定功率是 _______________ W。(2分)
（4）实验结束，小华思考：若选用的电压表0 -- 15V的量程损坏时，需要用0 -- 3V量程测量，电源电压为6V，应如何连接电路？试将此时的实验电路图画在方框里。(2分)

五、计算与应用题（17分）
23．（8分）在南极考察中使用的海洋破冰船，针对不同的冰层有不同的破冰方法。其中一种破冰方法是：接触冰面前，船全速航行，船体大部分冲上冰面，就可以把冰压碎。

(1)当破冰船航行于海面时，它的排水体积约为1500m3，求船自身的重力。

(2)在一次破冰行动中，当船冲到冰面上时，船的排水体积变为原来的三分之一，船与冰层接触面积为5m2，此时破冰船对冰层的压强是多少?(海水的密度取1.0×103kg／m3)

24.（9分）小明家买了一台电烤箱，有低、中、高三个档位的发热功率。如图是其内部简化电路图，开关S1可分别与触点a、b接触。 已知：R1=48.4Ω，R2=96.8Ω，电源电压保持不变。请分析和解答以下问题：
(1)当开关S1，置于b端、S2断开时，电烤箱处于什么档位?简述理由

(2)电烤箱在中档位工作时，消耗的电功率是多少?

(3)电烤箱在高档位工作时，对食物加热6min，消耗的电能为多少?

六、综合能力题（12分）
25. 请仔细阅读下文，按要求回答问题。(4分)

磁  畴
分子或原子是构成物质材料的基元，基元中电子绕原子核的运转形成了电流，该电流产生磁场，使每个基元都相当于一个微小磁体。由大量的基元组成一个集团结构，集团中的所有基元产生的磁场都同方向整齐排列，这样的集团叫做磁畴。物体中含有大量的磁畴，但绝大多数物体中，磁畴磁场的指向是杂乱无章的，结果使各个磁场几乎完全被抵消。所以，这些物体的磁性通常很弱，往往无法检测到。在铁块未被磁化时，众多磁畴磁场的指向是杂乱无章的。这时，一些磁畴产生的磁场和另一些磁畴产生的磁场彼此抵消，铁块不显磁性。当铁块被磁化后，所有的（或绝大部分）磁畴磁场都沿相同方向排列，这时铁块就有很强且持久的磁性。

在受到剧烈振动或高温下，磁畴磁场整齐排列的方向，又会变成杂乱无章，使磁铁的磁性减弱，甚至消失。

阅读上述材料可知：（1）未被磁化的铁块没有磁性是因为磁畴磁场的指向______________。

（2）为防止磁铁退磁，使用磁铁时应避免_______________、_________________。（3）磁铁的磁场，本质上也是由____________产生的。

26. （8分）在建设社会主义新农村的今天，沼气作为一种新型能源正被推广使用．将人畜粪便等集中发酵能产生大量的沼气，其主要成份为甲烷，它燃烧后的产物是二氧化碳和水，对环境无污染．小聪运用所学的知识在父亲的帮助下，为家里设计并建成了如下图所示的沼气池，图中储气罩是一个倒扣着的、上下均匀的圆柱形容器，可随气压的变化上下升降，最终保持罩内气压基本稳定．已知储气罩及压在上面的水泥块的总质量为500 kg，储气罩的内底面积为0．5 m2．则

(1)从能源能否再生的角度来说沼气是        能源，它在使用过程中发生的能量转化是                                    ．(2分)

(2)由题中数据可知，罩内沼气的压强最多可达多大?此时，储气罩内外液面的高度差h是多少?(当地大气压强约为105 Pa，池液密度约为1．O×103 kg/m3)  (3分)

(3)如果这个沼气池每月能提供35 kg沼气，则他家每月可节约用煤多少千克?(已知沼气的热值约为5．O×107 J／kg，煤的热值约为2．8×107 J／kg)   (3分)

2013年惠东县初中九年级学生应用物理知识竞赛试卷参考答案

一．选择题（7小题，每小题3分，共21分） 

1D  2C  3A  4B  5B  6D   7A

二、填空题（每空1分，共21分）

    8．光的反射；光的折射   9．运动状态；形变    10．运动；不变；1.27   11．7056；0.72    12．50；400；40    13．液体压强计；水银气压计   14．0.6；6；18；    15．（2），（4）；（1），（3）    16．变大；变小

三、作图题（每题3分，共9分）

17．                        18．
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19．答：把木桩固定在人的左侧，再利用动滑轮即可。
四、实验探究(4小题，共20分．其中20、21小题各6分，22小题8分)

20. 2  24  5  15  (共4分)

21．(1)等于，光的反射角等于入射角

  (2)反射光线，反射光线和入射光线在同一平面内(每空l分，共4分)

22 .(1)电流表的正负接线柱接反了  (2)灯座短路 

   (3)灯泡的额定功率是灯泡在额定电压时的电功率,

而不是功率的平均值   1.14

(4)如图所示. 

五、计算与应用题（17分）
23．（8分）(1)F浮=1．5×107 N因为船漂浮，所以G=1．5 ×107N

           (2)P=2×106 Pa

24．（9分）（1）当开关S1置于b端、S2断开时，是低档位　R1和R2串联，根据Q=U2t/R分析  （2）1000W　

（3）5.4×105J 

六、综合能力题（12分）
25．（1）杂乱无章； （2）剧烈振动、靠近高温区 （3）电流。（各1分） 

26．（8分）(1)可再生；化学能转化为内能        (2)p=0．1×105  Pa，

P罩内=1．1×105  Pa， h=l m             (3)M煤＝62．5 kg
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